

## 陶江教授评述

十多年前，博伦先生曾托友人把新出版的《财富与精神》一书转送给我，读后对博伦先生的治学精神甚感钦佩。此次该书修改再版请我代序，也倍觉荣幸。

《财富与精神》是一部独辟之作、超凡之作与大气之作。全书处处浸透着博伦先生的呕心构思，沥血雕琢和求真精神，有很多值得国内外学术界关注的亮点。

本书的最大学术亮点，是采用了与主流“对垒”的阵法，而不是“打擂”的阵法。作者试图建立起另外一座独立的经济学“堡垒”——一个独一无二的经济学分析体系。作者不仅没有盲从西方流派，没有固守传统说教，也没有追逐时兴理论，而是独辟蹊径，探索出一个全新的分析结构。作者提出了一系列新的经济学概念，设立了一系列新的分析构架。作者从这个独特的分析体系出发，以独特的学术语言自圆其说，表达了对经济学重大问题的独特观点。为此，作者历经数十载，其目标之宏大，探索之艰辛，毅力之强韧，利欲之清寡，值得所有的研究者们尊敬与学习。

书中展现了一个自律的经济学体系的基础结构，用“人类生活”（又称“精神”）、“劳动”和“产品”这三个要素，构造了最基础的“人类生活循环体”，并将其视为包含社会活动和经济活动全部信息的“细胞形态”。从这个经济社会的“细胞”开始，作者首先启动了对三个基本元素的精密解析工程。例如，对“人类生活”（精神）的本质、目的、性质、内容、构成、实现、时间等等，施以层面划分和详尽规范。在此基础上，作者又搭建起连接三个元素的三种关系，即“支配关系”、“创造关系”和“应用关系”。其中每一种关系的内在对称结构，都与相连两个元素的层面解析结构有机相联，并由此形成层与面的循环体系和跃升体系。例如：连接“人类生活”与“劳动”两个要素的“支配关系”，被分解为“目的支配关系”和“知识支配关系”，等等。作者在本书中，试图通过这种循环体

系由抽象到具体、由简单到复杂的概念延伸与逻辑推演，解决经济学中最为艰难的价值理论问题。

恪守辩证逻辑方法、专门挖掘经济学的深层辩证结构，是本书的另一大亮点。读者不难发现，全书贯穿了黑格尔辩证法的基本规律和主要范畴，对所有的关键概念、相互作用和循环过程，都运用了对立统一、质量互变、否定之否定规律。例如对“三个要素”和“三种关系”的解析与联系，都运用了辩证法的基本规律和范畴。特别值得一提的是，本书的基本内容，就是对“人类生活循环体”这个经济“细胞”，进行微观解析和逻辑演绎。在经济学研究中，运用辩证逻辑方法，对微观结构进行如此庞大的系统设计、系统构造和系统分析，是一个史无前例的学术尝试。

然而，在坚持辩证逻辑方法的同时，作者却全面地扬弃了马克思《资本论》的关键节点、关键概念及关键结论。例如：本书分析从“人类生活循环体”开始，而不是从“商品”开始；本书向下穿透了“使用价值”概念，并几度分解，达到更深的层面；作者对“人类本质”、“劳动力商品”、“劳动二重性”、“劳动价值论”等等一系列重要概念和分析框架，甚至对马克思关于精神与物质、关于经济基础与上层建筑、关于资本主义经济基本矛盾等重大结论，都有全新的解说。读后的确可以使人耳目一新。

尽管本书所采用的研究方法及其研究体系，都属于极端的另类，或许会有学者不屑一顾。但按照笔者的看法，本书的科学价值却不可小视。因为，迄今为止的经济学，都是建立在“原子论”基础上的。虽然自然科学从二十世纪初开始，逐步进入“粒子时代”和“DNA时代”，但由于微观经济学的骨架在十九世纪末已经固化，难于吸收自然科学的“新钙”，所以迄今没有建立经济学“亚原子”的科学结构，这才导致当代“经济学危机”频频出现，却完全不知其所以然（我称之为“经济学早熟后遗症”）。而《财富与精神》一书在本质上，恰恰是尝试建立经济学的“亚原子结构”和“DNA结构”。尽管该书在目前很难被多数人理解，却是一个科学壮举！只要看一看“粒子”与“DNA”对自然科学发展的意义，就知道本书的研究方向具有远大的开发前景！

至于辩证逻辑的方法，也曾止步于“原子论”的视野。连辩证法大师黑格尔，

最后也在科学与宗教之间寻求妥协，辩证法不得不披上神秘外衣！《资本论》同样受到“原子论”的制约。不但马克思本人在当时不可能彻底解放辩证法，在《资本论》发表之后的近一个半世纪中，整个国际学术界竟然没有一个人能够发现《资本论》的“基因缺陷”！科学视野对人类认识的限制，到了何等严重的程度！当辩证法止步于认识的极限，就会走向形而上学！而作者所构建的逻辑体系，应该沿时间轴线双向无限延伸，辩证法在其中就有伸展和复活的可能。因此，本书所启用的研究方法，具有更高的科学价值，也具有更加广阔的发展空间。

博伦先生决定再版此书，也体现了一个学者谦诚的学术风范。因为辩证逻辑是一把双刃剑，一旦“基因”层面的概念解析与规定出现微小偏差或缺损，由于逻辑演绎具有“基因复制”的功能，可能将缺损的“基因”复制为一个缺损的整体，并最终导致理论与实际的背离，甚至导致错误结果的发生。正以为如此，学术讨论或学术批判就变得尤为重要。读者可以用严苛的态度和批判的眼光，来研读博伦先生的这部用心之作。科学需要创新，科学需要尝试，科学需要批判，真理永无止境！

我们期待博伦先生后续几部著作尽早与读者见面；期待有一个简图帮助读者概览这个全新的概念体系和演绎流程；期待这个平台与其他平台之间有更多的比较、借鉴与“对话”（而不仅仅是“对垒”）。我们也期待更多的中国学者在经济学的创新发展中，扮演更加积极的角色！

陶江<sup>①</sup>

二〇一五年十月二十七日

---

<sup>①</sup> 陶江，南开大学中国经济协同创新中心教授、研究员、博士生导师。主要研究领域：货币经济学，货币银行学，政治经济学，国际金融学，国际金融管理。1987年毕业于南开大学经济学院，获得经济学硕士学位；1990年10月-1991年5月，香港中文大学访问学者；1993年8月-1994年9月，美国伊利诺斯州立大学富布赖特高级访问学者；1994年5月，美国杨百汉大学交流访问学者；1996年11月-1997年5月，美国堪萨斯大学和恩波里亚大学访问学者。1999年1月-5月，美国伊利诺斯州立大学交流访问学者；2000年6月-8月，澳大利亚悉尼大学交流访问学者；2004年3月，澳大利亚新南威尔士大学和麦哲里大学交流访问学者。